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Κων στα ντί νος Μπί θας, 2003
Οι κο νο µι κή Θε ώ ρη ση της
Πε ρι βαλ λο ντι κής Προ στα σί ας
Τυ πω θή τω, Α θή να 

Χάλ κος Γιώρ γος 
Ε πί κου ρος Κα θη γη τής, Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας

Το πα ρόν βι βλί ο προ σπα θεί να προ σεγ γί σει την Οι κο νο µι κή του Πε ρι βάλ λο ντος µέ σω ε νός
µε θο δο λο γι κού πλαι σί ου α νά λυ σης ι κα νού να ε φαρ µο σθεί σε διά φο ρα πε ρι βαλ λο ντι κά προ -
βλή µα τα. Η ε πι τυ χί α της ε κά στο τε α νά λυ σης ε ξαρ τά ται α πό την ι κα νό τη τα του α σχο λού µε -
νου ε πι στή µο να/ε ρευ νη τή να συλ λά βει τα κύ ρια χα ρα κτη ρι στι κά του προ βλή µα τος και να τα
χρη σι µο ποι ή σει κα τάλ λη λα. Το βι βλί ο προ σπα θεί σε ει σα γω γι κό ε πί πε δο να καλ λιερ γή σει την
ι κα νό τη τα αυ τή. 

Το βι βλί ο α πο τε λεί ται α πό 6 κε φά λαια. Το πρώ το κε φά λαιο πα ρου σιά ζει τη σχέ ση του
φυ σι κού πε ρι βάλ λο ντος µε την οι κο νο µι κή δια δι κα σί α και την ε ξέ λι ξη της ε πι στη µο νι κής θε -
ώ ρη σης αυ τής της σχέ σης α πό την πλευ ρά της Οι κο νο µι κής Ε πι στή µης. Έ τσι, πα ρου σιά ζο -
νται συ νο πτι κά οι πα ρα δο σια κές θε ω ρή σεις της Οι κο νο µι κής του Πε ρι βάλ λο ντος κα θώς ε πί -
σης και οι σύγ χρο νες θέ σεις της Οι κο λο γι κής Οι κο νο µι κής. Στο πρώ το κε φά λαιο δί νε ται µια
ε ναλ λα κτι κή θε ώ ρη ση του οι κο νο µι κού κυ κλώ µα τος σύµ φω να µε την ο ποί α το οι κο νο µι κό
κύκλω µα α πο τε λεί γνή σιο υ πο σύ στη µα του φυ σι κού συ στή µα τος. Η θε ώ ρη ση αυ τή εί ναι
άκρως εν δια φέ ρου σα για έ να ει σα γω γι κό βι βλί ο. 

Το δεύ τε ρο κε φά λαιο εί ναι α φιε ρω µέ νο στο µε θο δο λο γι κό πλαί σιο και στις ει δι κές
µεθό δους οι κο νο µι κής α πο τί µη σης των πε ρι βαλ λο ντι κών α γα θών. Ε δώ πα ρου σιά ζο νται ό λες
οι µέ θο δοι που χρη σι µο ποιού νται σή µε ρα για να α πο δο θούν χρη µα τι κές α ξί ες σε πε ρι βαλ λο -
ντι κά α γα θά για τα ο ποί α δεν υ πάρ χει κα νο νι κή α γο ρά. Οι µέ θο δοι πα ρου σιά ζο νται σύµ φω -
να µε την ι στο ρι κή εµ φά νι σή τους. Έ τσι πρώ τα συ ζη τώ νται οι µέ θο δοι του Κό στους Τα ξι διού
και της Η δο νι στι κής Τι µο λό γη σης (Hedonic Pricing). Κα τό πιν, γί νε ται διε ξο δι κό τε ρη α νά -
λυση των µε θό δων της υ πο θε τι κής α γο ράς. Ση µα ντι κή συ νει σφο ρά του βι βλί ου εί ναι η
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παρου σί α ση πα ρα δειγ µά των ε φαρ µο γής των µε θό δων α πό τη σύγ χρο νη βι βλιο γρα φί α, γε γο -
νός που συ ντεί νει στην πλη ρέ στε ρη α ντί λη ψη και κα τα νό η σή τους. Τέ λος, το κε φά λαιο ο λο -
κλη ρώ νε ται µε µια ε κτε νή α να φο ρά στα πλαί σια ε φαρ µο γής και στους πε ριο ρι σµούς που
τίθε νται για την ερ µη νεί α των α πο τε λε σµά των των µε θό δων οι κο νο µι κής α πο τί µη σης των
περι βαλ λο ντι κών α γα θών. 

Το τρί το κε φά λαιο ε ξε τά ζει τον προσ διο ρι σµό του ά ρι στου ε πι πέ δου προ στα σί ας του
πε ρι βάλ λο ντος. Ο συγ γρα φέ ας βα σί ζε ται σε µια εν δια φέ ρου σα θε ώ ρη ση ό που συ νε κτι µά την
προ στα σί α του πε ρι βάλ λο ντος µε τα ο φέ λη που α πο δί δουν οι ε νέρ γειες που το υ πο βαθ µί ζουν
και µέ σω αυ τής της συ νε κτί µη σης ο ρί ζε ται το ά ρι στο ε πί πε δο προ στα σί ας. Η ευ ρύ τα τη α νά -
λυ ση σε ό ρους κοι νω νι κής ευ η µε ρί ας δί νει το ου σια στι κό συ στα τι κό κα τά το σχε δια σµό της
πε ρι βαλ λο ντι κής προ στα σί ας που δεν εί ναι άλ λο πα ρά η ευ η µε ρί α που α πο δί δει το πε ρι βάλ -
λον στην κοι νω νί α. ∆ια φω τι στι κά πα ρα δείγ µα τα κά νουν πιο α πλές τις θε ω ρη τι κές δια στά σεις
του ό λου ζη τή µα τος. 

Στο τέ ταρ το κε φά λαιο πα ρου σιά ζε ται η γνω στή προ σέγ γι ση της αυ τό µα της ε πί τευ ξης
της ά ρι στης πε ρι βαλ λο ντι κής προ στα σί ας που ε πι τυγ χά νε ται µέ σω της λει τουρ γί ας της α γο -
ράς (Coasean approach). Ε δώ δί νο νται οι κύ ριες δια στά σεις του προ βλή µα τος και εν σω µα τώ -
νο νται οι θε ω ρη τι κές και πρα κτι κές αµ φι σβη τή σεις για την α πο τε λε σµα τι κή λει τουρ γί α της
προ σέγ γι σης. 

Στο πέ µπτο κε φά λαιο γί νε ται η συ στη µα τι κή πα ρου σί α ση και α νά λυ ση των οι κο νο µι -
κών ερ γα λεί ων της πε ρι βαλ λο ντι κής πο λι τι κής. Το πα ρόν κε φά λαιο α φο ρά τους πε ρι βαλ λο -
ντι κούς φό ρους, τις α ντί στοι χες ε πι δο τή σεις και τις ε µπο ρεύ σι µες ά δειες ρύ παν σης. Γί νε ται
συ στη µα τι κή πα ρου σί α ση ό λων των οι κο νο µι κών ερ γα λεί ων µα ζί µε ε κτε τα µέ νη πα ρου σί α ση
σύγ χρο νων ε φαρ µο γών τους. Ου σια στι κά ε πι χει ρεί ται µια εν δια φέ ρου σα σύ γκρι ση µε τα ξύ
αυ τών πα ρου σιά ζο ντας τα κύ ρια χα ρα κτη ρι στι κά τους. 

Τέ λος, στο έ κτο κε φά λαιο πα ρου σιά ζο νται τα διοι κη τι κά µέ σα της πε ρι βαλ λο ντι κής
πολι τι κής (προ δια γρα φές, α πα γο ρεύ σεις κ.ά.) και συ γκρί νο νται µε τα οι κο νο µι κά µέ σα, ό πως
αυ τά πα ρου σιά σθη καν στο προ η γού µε νο κε φά λαιο. Τα διοι κη τι κά µέ σα, ως πα λαιό τε ρα στο
σχε δια σµό της πε ρι βαλ λο ντι κής πο λι τι κής, συ νε χί ζουν να εί ναι ελ κυ στι κά λό γω της ά µε σης
απο τε λε σµα τι κό τη τάς τους. Αυ τή η α πο τε λε σµα τι κό τη τα συ γκρί νε ται µε τα οι κο νο µι κά ερ γα -
λεί α σε δύ ο κυ ρί ως δια στά σεις, πρώ τον σε σχέ ση µε το "κό στος της πε ρι βαλ λο ντι κής πο λι τι -
κής" και δεύ τε ρον σε σχέ ση µε τη δη µιουρ γί α κι νή τρων για την έ ρευ να και ε φαρ µο γή οι κο -
νο µι κά α πο δο τι κό τε ρων τε χνο λο γιών α ντιρ ρύ παν σης. Στο κε φά λαιο αυ τό γί νε ται ευ ρύ τα τη
εφαρ µο γή υ πο θε τι κών πα ρα δειγ µά των και σύγ χρο νων ε φαρ µο γών έ τσι ώ στε να α πο κα λυ -
φθούν ση µα ντι κές δια στά σεις τό σο των διοι κη τι κών ό σο και των οι κο νο µι κών ερ γα λεί ων της
πε ρι βαλ λο ντι κής πο λι τι κής. 

Γε νι κά το βι βλί ο ε στιά ζει το εν δια φέ ρον του στη φυ σιο λο γί α της σχέ σης της Οι κο νο -
µίας µε το Φυ σι κό Πε ρι βάλ λον. Ει δι κό τε ρα ε στιά ζει την προ σο χή στη φυ σιο λο γί α της οι κο νο -
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µι κής α νά λυ σης των σύγ χρο νων πε ρι βαλ λο ντι κών προ βλη µά των. Στο πλαί σιο αυ τό µπο ρεί να
ερ µη νευ τεί και η ε κτε τα µέ νη χρή ση της δια γραµ µα τι κής α νά λυ σης που προ σφέ ρε ται για την
α πτό τε ρη µε τα φο ρά και α ντι στοί χι ση των πραγ µα τι κών κα τα στά σε ων ε ντός της οι κο νο µι κής
α νά λυ σης. 

Το πα ρόν εγ χει ρί διο δεν υ ιο θε τεί την ά πο ψη ό τι η Οι κο νο µι κή του Πε ρι βάλ λο ντος συ -
νί στα ται στην ε φαρ µο γή των µε θό δων της Οι κο νο µι κής Ε πι στή µης στα πε ρι βαλ λο ντι κά προ -
βλή µα τα αλ λά προ σπα θεί να δια γνώ σει τη φυ σιο λο γί α των πε ρι βαλ λο ντι κών προ βλη µά των
και να ε ξε τά σει πως αυ τά αλ λη λε πι δρούν µε την οι κο νο µι κή δια δι κα σί α. Το πε ρι βαλ λο ντι κό
πρό βλη µα θε ω ρεί ται πα ρά γο ντας που ε πι δρά στην κοι νω νι κή ευ η µε ρί α και σαν τέ τοιο α να -
λύ ε ται. 

Αυ τό που εί ναι εν δια φέ ρον έ γκει ται στο γε γο νός ό τι µε βά ση κά ποιες θε µε λιώ δεις αρ -
χές ο συγ γρα φέ ας  προ σπα θεί να  α ντι µε τω πί σει τα διά φο ρα προ βλή µα τα του πε ρι βάλ λο ντος,
χω ρίς κά θε φο ρά να υ ιο θε τεί εκ θε µε λί ων νέ ες αρ χές και κα τά συ νέ πεια να ο δη γού µα στε σε
µια α πο σπα σµα τι κή θε ώ ρη ση των πε ρι βαλ λο ντι κών προ βλη µά των. ∆εν προ τεί νει, για πα ρά -
δειγ µα, ξε χω ρι στά µε θο δο λο γι κά πλαί σια για την κα τα νο µή του νε ρού, για την προ στα σί α
των δα σών, για την προ στα σί α της α τµό σφαι ρας και άλ λα πε ρι βαλ λο ντι κά ζη τή µα τα, αλ λά
δη µιουρ γώ ντας έ να ευ ρύ µε θο δο λο γι κό πλαί σιο α νά λο γο µε τα χα ρα κτη ρι στι κά του προ βλή -
µα τος, α να δει κνύ ει την κα τάλ λη λη µέ θο δο για ει δι κό τε ρη α νά λυ ση, δο µώ ντας έ τσι την οι κο -
νο µι κή α νά λυ ση των πε ρι βαλ λο ντι κών προ βλη µά των.

Το βι βλί ο ε µπε ριέ χει και µια ι διαι τε ρό τη τα. Α πο δί δει µε ρι κά φαι νό µε να που σχε τί ζο -
νται µε το πε ρι βαλ λο ντι κό ζή τη µα µε δια φο ρε τι κή ο ρο λο γί α α πό αυ τήν που έ χει, σε µε γά λο
βαθ µό, κα θιε ρω θεί στην Οι κο νο µι κή του Πε ρι βάλ λο ντος. Σαν τέ τοιο πα ρά δειγ µα δια φο ρε τι -
κής ο ρο λο γί ας του πα ρό ντος εγ χει ρι δί ου µπο ρεί να α να φερ θεί η χρή ση του ό ρου "ό χλη ση"
(αντί του ευ ρέ ως χρη σι µο ποιού µε νου ό ρου "ρύ παν ση") προς α πό δο ση των ε πι πτώ σε ων που
έ χουν οι διά φο ρες δρα στη ριό τη τες στο φυ σι κό πε ρι βάλ λον.

Τέ λος, θε ω ρώ ση µα ντι κή την έµ φα ση που δί νει το βι βλί ο στην κα τα νό η ση ου σια στι κών
πλευ ρών της Οι κο νο µι κής του Πε ρι βάλ λο ντος πέ ρα α πό την τυ πι κή θε ω ρί α (φυ σιο λο γί α της
σχέ σης της οι κο νο µι κής α νά λυ σης πά νω στο πε ρι βαλ λο ντι κό πρό βλη µα), στη χρή ση πρα κτι -
κών ε φαρ µο γών και στο ό τι α πευ θύ νε ται τό σο σε οι κο νο µο λό γους ό σο και φοι τη τές πε ρι βαλ -
λο ντο λό γους, µη χα νι κούς και άλ λων ε πι στη µών που εν δια φέ ρο νται για µια ου σια στι κή προ -
σέγ γι ση της Οι κο νο µι κής του Πε ρι βάλ λο ντος χω ρίς α πα ραί τη τα να έ χουν ι κα νο ποι η τι κή
γνώση Οι κο νο µι κών. 

åé÷þñïò
ááåé÷þñïò
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